



一本郑经·郑作时(国内著名财经作家)

中国经济的中高速增长时期

作为一个时间节点,2015年将载入史册的是三十年来高速增长的中国

经济已经转入了中高速增长。而在国内经济学界,更有学者把当下的中国经济总结为“三期叠加”:其一是经济发展动力的阵痛期,也就是中国经济增长的来源已经必须从对西方的模仿转入到自主创新;其二是刺激政策的消化期,这意味着以往政府通过财政和货币手段加大投资的方式,已经因为政府债务的增大而失去了空间;而由此可以导出所谓的“第三期”,也就是经济增长的换挡期,由此中国经济从高速增长转入了中高速增长时期。

然而,增速的同时,国内经济发展同样面临着巨大的挑战,传统的人口红利现在已经消失殆尽,而人均工资的增长,正在使中国的制造业全球竞争力面临很大压力。而从全社会角度看,整个中国都面临着老龄化社会的压力。

中国人常说,危机即是机遇。当初李克强总理所言的改革红利,指的就是经济的压力所带来的体制改革进一步的动力。

从这个意义上看,一年多以来为人们所称道的反腐,其实还只是改革的第一步。从中国历史的经验来看,一个政权运行到六十年之时,反腐是历史要求的一个步骤。只有经历了这个步骤之后,政府才能在经济繁荣期,进一步得到人民的认可,而体制的变革也能得到有效的执行。

自今年以来,我调研的数家公司都表示自己的主营业务收入有一定程度的收缩,这些顶尖国内公司的市场实践,表明国内消费并不旺盛,国内经济还在进一步收缩。而另一方面,我们可以看到,中央政府主导的体制改革正在快速地深入,无论是民营机构工商登记的放松,还是中央政府主导下的“一带一路”战略的实施,指向只有一个,那就是通过对内放宽、对外输入的手段,迅速释放中国经济当中累积的产能,从而提高就业,增强民众的消费信心和欲望,从而抵消市场收缩带来的负面影响,避免经济进入“收缩——信心下降——再收缩”的下降通道当中。

尽管现实当中有种种的不如意。不过,身处中国经济当中的我们,希望的当然是它还会重新走入上升通道当中。而且我们也有理由相信,未来中国经济还会迎来一波增长期。

这是有理由的。我曾经走访过一家大型跨国公司的法国老总,他对我回忆说,上个世纪八十年代初,他还是一名普通的公司推销员。当时因为中国刚刚开放,他觉得这个全球的大国不可以没有去过,因此就打起背包成为第一批来到中国的外国旅游者。到了中国之后,作为普通背包客的他搭长途汽车、住小旅店,进入了普通中国人的生活当中。

这趟旅游决定了他之后的职业选择。因为他当时得出的结论是,中国人非常勤劳,同时也非常贫穷,很渴望富裕和成功,因此在开放之后,这个国家必然会富起来。而由此,他决定要到中国来,因为他觉得,这个发展的过程一定到处是机会。

他成功了,因为在中国的业绩,他最后成为这家跨国公司的全球总裁。

也正是由此,我们有理由得出结论,只要这个国家的人民仍然勤劳,仍然希望得到成功,未来的中国经济会像那个法国人预期的那样,获得进一步的繁荣。

真理总是如此简单,不是吗?

声音

中国经济崛起寻找新的突破口

和讯网:“一带一路”,“长江经济带”,“京津冀一体化”,“自贸区”建设……为了摆脱国内外各种客观因素对经济造成的下行压力,我国近年来对摆脱经济困境进行了深层思考,大胆设立了各种经济“试验田”,意图通过这些区域经济增长带,为中国经济崛起寻找新的突破口。

我国经济正处于“三期叠加”时期

新华网:遵循经济发展的客观规律,如今我国经济正处于增长速度换挡期、结构调整阵痛期和前期刺激政策消化期的“三期叠加”的时期。经济增速换挡和经济结构调整,意味着我国应寻求新的经济增长动力和新的比较优势。

新常态,是速度的调整更是经济结构的调整

光明网:中国经济新常态不仅仅是经济增长速度从高速转向中高速,更重要的是经济结构调整升级的新常态。简单从GDP增速视角看待经济新常态的观点是片面的。当前,中国经济结构转型调整的主要特征表现为从规模扩张型粗放增长转向质量效率型集约增长;从增量扩能为主转向调整存量、做优增量方向;从传统增长点转向新的增长点。

经济热词

Q 汽车央企改革

继三家石油央企之后,两家汽车央企也掀开了高管人事调整的大幕。在当前央企改革持续深入的背景下,一汽集团和东风集团董事长变更引发行业关注。

G 个税优惠试点

5月6日,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,会议决定,借鉴国际经验,开展个人所得税优惠政策试点,鼓励购买适合大众的综合性商业健康保险。对个人购买这类保险的支出,允许在当年按年均2400元的限额予以税前扣除。

Y 药品定价

近日,经国务院同意,国家发展改革委会同国家卫生计生委、人力资源社会保障部等部门发出通知,决定自2015年6月1日起取消绝大部分药品政府定价,同步完善药品采购机制,强化医保控费作用,强化医疗行为和价格行为监管,建立以市场为主导的药品价格形成机制。

R 人民币支付价值

环球同业银行金融电讯协会(SWIFT)最新发布报告称,人民币全球支付价值此前一度滑落至第七位,但在今年3月份人民币再度上升为第五大全球支付货币,占全球支付总额的2.03%。今年3月份期间,人民币支付价值较上个月上升了33.5%,全球全部货币同期价值上升幅度为18.9%。

Y 亚洲新首富

万达集团董事长王健林身家超过了此前的亚洲首富李嘉诚。根据彭博华人富豪榜和亚洲富豪榜截至5月1日的数据,王健林以381亿美元(约合2365亿元人民币)的身家超过李嘉诚,成为新的华人首富兼亚洲首富。王健林在当日的排名是全球第11位,马云以351亿美元(约合2179亿元人民币)排名第17位,李嘉诚以347亿美元(约合2154亿元人民币)排名第19位。

微观点

对C2C卖家征税消灭不了假货

@叶檀(财经评论家):线上经商与线下经商,主要在于背后租金的高低与灵活性,就竞争的激烈来说,没有任何区别。线下经营照样有假货,线上经营照样有租金,收税是为了公平的经营环境,是为了建立正确的激励制度,而不是因为收税可以消灭假货,这是两回事。

互联网产业成为中国的增长引擎

@关志雄(经济学家):以互联网为中心的信息通讯技术正在掀起一场新的产业革命浪潮,其影响不仅局限于信息通讯产业,还波及到其他产业。互联网是美国等发达国家开发的技术,但由于其技术进步速度快,使用成本也随之迅速下降,就成为发展中国家来追赶发达国家的有力武器。中国受劳动力短缺的影响,劳动密集型产品的国际竞争力不断减弱,经济增长率也相应下降。在这种情况下,为进一步实现飞跃,中国正在利用互联网技术推动产业升级。

线上线下新的经营路径

@陆刃波(中国电子商会副秘书长):担心电商会对实体店进行“战车碾压”的人可以放心了,现在的家电电商不仅没有对线下市场“取而代之”,而且还呈现出一派“合家欢”的景象。眼下,很多电商巨头为深化O2O战略,纷纷布局线下。种种迹象表明,电商在经历了爆发式增长后,已经开始正视线上渠道的种种弊端,例如体验感缺失、服务体系不够完善等。在此背景下,线上、线下互补的新态势越来越受到青睐,作为传统的实体店,同时承载了品牌宣传、粉丝聚集、现场体验等诸多功能,在虚拟与现实之间,一条新的经营路径已经展现在家电企业面前。

(以上摘自和讯微博、新浪微博,标题为编辑加注)
整理/现代快报记者 王立航 杨帆